

以辩证思维推动高质量发展

## 杭州钱塘(新)区:踔厉奋发 向“新”而行

刘健 彭仲莉

钱塘江畔,潮涌不息,高质量发展的新动能加快孕育。

“中国医药港”核心区迎来首颗创新药。在葆元医药,钱塘首款自主培育的一类创新药——“达伯乐”获得国家药监局批准上市。

前进智造园收获大飞机订单。在西子航空,成功中标C919大型客机中机身(含中央翼)装配和零件制造工作包。

临江高科园开工制造业项目。总投资约5亿美元,近十年来杭州市引进的单体规模最大的外商独资制造业项目——优科豪马钱塘智能工厂,建设如火如荼。

回望过去一年,作为浙江首个省级新区,杭州钱塘区吹响嘹亮冲锋号,加快培育新质生产力。

2024年,钱塘区规上工业总产值突破3700亿元;R&amp;D经费(研究与试验发展经费)投入高达5.25%,保持全省第二,创新指数跃居全省前三。

数字的背后,不仅蕴含着推动区域经济高质量发展的辩证法,也阐释出高水平建设现代化国际化产业新城的方法论。



鸟瞰美丽现代的钱塘区

## 平衡“守”与“变” 擦亮优势产业辨识度

高水平建设现代化国际化产业新城,是钱塘一以贯之的发展目标。日前,《杭州市钱塘区国土空间总体规划(2021—2035年)》获批,高水平建设现代化国际化产业新城的发展目标与路径愈发清晰。

产业新城,关键在产。“随着国内外产业赛道竞争渐趋白热化,产业的高质量发展,不再是数量的一味叠加,而是要立足自身优势,全力提升特色优势产业集聚度、显示度和辨识度,为浙江加

快构建现代化产业体系赋能蓄势。”钱塘区委主要负责人说。

展开钱塘的产业版图,高质量发展态势尽显:生物医药、航空航天、半导体、智能汽车与智能装备、新材料五大主导产业初具规模,1个千亿级和3个500亿级产业集群已然成势,汽车产量占全市95%以上。

然而,对标全国一流新区,钱塘的主导产业能级与规模亟待增强。一直以来,沿着“车药芯化航”五大主导产业链路,钱塘始终坚持“锻长板”、扬优势,在巩固已有优势赛道基础上,找准发展潜力大的细分赛道,着力构建具有核心竞争力的特色产业集群。

做强优势,培育壮大新兴产业。去年12月,吉利新能源商用车项目正式落户钱塘,计划建设新能源商用车制造基地。不久后,元通元祥、宝驿集团总部等8个汽车商贸产业链项目也纷纷落户,助力新能源汽车产业聚链成圈。截至目前,钱塘已集聚吉利、福特、零跑

等4家整车企业及产业链上下游企业180余家。

以“智”提质,迭代升级传统产业。去年10月,2024年杭州市“未来工厂”培育企业名单公布,钱塘32家企业榜上有名,位居全市第二。锚定“高端化、智能化、绿色化”,钱塘通过实现数字技术在研发设计、生产制造等全流程应用等,加快推动数实深度融合,致力于打造世界级智能制造产业集群。

目光放远,前瞻布局未来产业。集聚产业链企业52家,钱塘低空经济正蓄势起飞:瞄准低空安防领域,杭州星辰大海科技有限公司以一系列无人机反制设备,为“低空经济”打造安全底座;钱塘低空智谷研究院已聚集涵盖低空飞行作业培训类、无人系统工程应用类等相关企业……

纵览钱塘产业高质量发展路径,现代化产业体系的“筋骨”,正在“守”中求“变”的产业韧性和进中提质的发展逻辑中,日渐凸显和塑强。



钱塘以江海之城为着力点,打造中企国际港。

## 把握“时”与“势” 构筑开放发展新格局

制造业提质增效,还需向外借力,在开放创新中打造竞争新优势。

集聚1600余家外资企业、世界500强投资项目数量近80个……一直以来,钱塘是杭州对外开放集聚度最高的区域之一,开放始终是最鲜明的发展标识。

依托国家级跨境电商综试区、综保区、自贸试验区等多区叠加优势,钱塘始终致力于建设全省标志性战略性改革开放大平台,通过推动对外开放大平台能级升级,优化高水平对外开放环境等,加快培育对外开放新动能,助力浙江加快建设高能级开放强省。

以改革破题,大力推进制度创新。截至目前,钱塘已累计形成市以上制度创新成果52项,其中入选国家级制度创新案例7项、省级制度创新案例18项,数量省市领先。

在杭州综合保税区,钱塘推出的入境特殊物品

安全联合监管机制,联动海关、商务、卫生等10多个部门,创新采取“企业生物安全控制体系评估+产品入境前生物安全风险评估+入境后多部门联合监管”管理模式,在实现入境高风险特殊物品的全链条闭环监管的同时,有力破解药物研发用物品通关难、通关慢的问题,助力生物医药企业的新产品研发和上市。

打造开放型营商环境,让“地瓜经济”藤蔓全球。聚焦中小微企业出海难题,钱塘以江海之城为着力点,打造中企国际港,构建国际化、高效率的民企总部集聚的出海平台,帮助企业更好地走出去,让外资企业更好地走进来。目前,中企国际港已签约36家、普华永道、合肥工业大学品牌创新与全球化研究院、领航者之家等多家企业机构。

钱塘持续向优的开放环境,已吸引世界目光。去年11月,德国40人考察团到访东部湾新城和中国医药港,期待双方能在高端制造、数字经济、新能源等领域开展深入合作。

好的营商环境关乎企业的健康成长,这也正是推动横滨橡胶在钱塘进一步增资扩产的关键因素。“从签约到开工仅用半年,一年后将正式投产,杭州新工厂是我们集团全球所有工厂中建设速度最快的。”横滨橡胶株式会社代表取缔役会长兼CEO山石昌孝说。

善谋者行远,实干者乃成。“接下来,我们将坚决扛起高能级战略平台的使命担当,以科技创新引领现代化产业体系建设,于高水平对外开放中擦亮‘最佳营商看钱塘’品牌等,全力以赴奋战‘开门红’。”钱塘区委主要负责人说。



近日,优科豪马钱塘智能工厂正式开工。

## 统筹“硬”与“软” 打造人才赋能强引擎

构建现代化产业体系,离不开科技创新的引领。

作为产业大区,钱塘始终坚持“人才是第一资源”的理念,打造近悦远来的人才生态圈。2024年,钱塘出台“人才新政30条”,包括打造人才安居乐业“一类事”服务场景,联合60余家社会组织、经营主体陪跑人才创业,创新构建生物医药、半导体产业人才评价体系。

吸引人才只是第一步,如何让人才软实力成为发展硬支撑,才是关键。在钱塘,浙江最大规模的高教园区坐落于此,14所高校和25万名师生也赋予了这片土地无限的创新活力,环大学城创新生态圈应运而生,通过仪器共享、博士入企等务实举措,积极搭建校企合作桥梁,推动更多科技成果

就地交易、就地转化、就地应用。

在浙江理工大学分析测试中心,杭州兴容科技有限公司借助实验室的场地发射扫描电子显微镜,顺利完成新产品表面形貌观测分析,使产品顺利从研发转入试生产阶段;在杭州众能光电科技有限公司实验室内,来自杭州电子科技大学的梁素霞博士及其同事正全力冲刺钙钛矿电池的技术突破目标,助力企业竞速光伏市场……

以博士入企为例,截至目前,这项行动已助力847位博士走进258家企业,促成校企技术交易额超4000万元,并形成300余项合作成果。

人才与企业的双向奔赴蔚然成风,在钱塘,科技创新正成为制造企业的主动自觉。在河庄街道,作为一家专注于生产手机后盖等通讯配件的企业,浙江兆奕科技有限公司去年四季度订单供不应求,自动化生产线开足马力忙生

产。“我们格外注重创新,实现从新材料‘玻璃后盖’到玻纤板复合背盖板装饰件、泛半导体工艺做表面装饰等产品的迭代升级,同时拥抱新技术布局AI眼镜产业链。”兆奕科技相关负责人说。

翻开“创新”这张卷,钱塘成绩斐然。去年11月,钱塘成功突围“问鼎”,捧回代表浙江省科技创新工作的最高荣誉——科技创新鼎。根据2023年全省科技进步统计监测报告显示,在全省90个县(市、区)中,钱塘创新指数182.6,位列全省第三、全市第二,较上年提升25个点,增幅居全省首位。



西子航空成功中标C919大型客机中机身订单



杭州医药港迎来首颗创新药



钱塘坐拥浙江最大的高教园区

经济大省

挑大梁

杭州